

Текст: Максим СТОЯН
Фото: Максим СТОЯН, личный архив Ольги КОРЖ

ПАРТИЗАНСКИЙ КОМАНДИР



Улица Коржа есть в разных городах Беларуси. Но немногие знают, чем знаменит наш земляк из Солигорского района.

ИСПАНИЯ

Василий Корж родился 13 января 1899 года в деревне Хоростово Солигорского района. Под одной крышей в крестьянской семье, помимо Василия Захаровича, жили его родители, дедушка с бабушкой, старший брат и четыре сестры. В 1914 году отца и брата призвали в армию, дедушка умер.



— Оставшись, по сути, единственным мужчиной в семье, мой дедушка взял на себя управление домашним хозяйством. Работал в поле, помогал маме, воспитывал сестёр, — вспоминает **Ольга Корж**, внучка.

Вскоре и сам Василий Корж отправился на фронт — его, вопреки своей воле, забрали в польскую армию. Оттуда он сбежал.

— Долго сидел в лесах, пока добрался домой, — продолжает Ольга Корж. — А однажды познакомился с Кириллом Орловским. С тех пор они стали не только боевыми товарищами, но и дружили семьями.

В 1936 году Василий Корж отправился в Испанию. Вместе с республиканцами сражался против генерала Франко и фашистов из Италии и Германии.

«До глубины души полюбил я испанский народ, его гостеприимство, простоту, откровенность, скромность и доброту, — вспоминает в автобиографии Василий Корж. — Я никогда не забуду встречу после тяжёлых восьмисточных боёв в районе посёлка Бельчите, под Сарагосой, с Долорес Ибаррури. В этой деревне нами, партизанами, совместно с республиканскими частями было окружено и уничтожено несколько тысяч фашистов и испанских флангистов. На восьмые сутки туда приехала Долорес Ибаррури. Я помню, как она пожимала нам руки и благодарила за стойкость и храбрость».

Вернувшись на родину, Василия Захаровича обвинили в шпионаже в пользу Польши, стали поступать доносы. Месяц в тюрьме НКВД и... полная реабилитация с возвращением боевых орденов Красного Знамени и Красной Звезды.



Василий Корж с внучкой Ольгой на даче в Москве

— Дедушка сотрудничал с НКВД как гражданское лицо. Доносы, скорее всего, писали из-за зависти, — предполагает Ольга Корж. — Злую шутку сыграла и его простота. Он был добрым и честным. Если видел, что человек обманывает, врёт или ворует, не молчал. За это его уважали. Не только простые люди, но и те же Пономаренко, Орловский, Жуков. Даже когда доносы пошли на Георгия Константиновича, дедушка его не бросил, не предал.

С Георгием Жуковым дедушка познакомился ещё до войны, они дружили. А когда нашу семью эвакуировали, Жуков подарил дедушке кожух, чтобы никто в пути не замёрз.

С 1940 года Василий Корж работал заведующим сектора Пинского обкома КП(б)БССР.



Корж и Орловский



Кирилл Орловский, Швайка, Волгин и Василий Корж. 1920-е годы

ПАРТИЗАНЫ

Пинск. Утро. 22 июня 1941 года.

— Василь, немцы бомбили аэродром в Жабичах, связи с Брестом нет. Наверное, это провокация, — докладывает начальство в обкоме партии.

— Нет, товарищи! Это война. Разрешите мне подбирать людей в партизанский отряд? — отвечает Василий Корж.

Вечером того же дня в город привозят оружие и боеприпасы. Василий Захарович собирает отряд добровольцев. Под охраной оказываются не только жители, но и железнодорожная станция, типография, почта и другие важные административные здания.

— 28 июня 1941 года отряд подняли по тревоге... и выдвинули к мосту на трассе Логишин — Пинск. Укрылись в засаде, — вспоминает Эдуард Нордман, генерал-майор КГБ СССР. — И вот на дороге появились три лёгких танка, как потом выяснилось, разведка 293-й немецкой дивизии. Инструктор райкома партии Самохин связкой гранат подбил первый танк. Партизаны открыли огонь из винтовок. Два танка задымились и повернули обратно. Взяли первых пленных, планшет с картой, трофеи.

В истории Великой Отечественной войны бой на трассе Логишин — Пинск стал первым партизанским боем. О подвигах партизан в период с 1941 по 1942 год известно довольно много. Василий Корж, вопреки запрету, вёл дневник, в котором делал заметки о каждом прожитом дне на войне. Записная книжка в кожаном переплётё хранится в Национальном архиве Беларуси.

К зиме 1943 года формирования под командованием Коржа уничтожили 26 616 немецко-фашистских захватчиков, 422 человека взяли в плен, разгромили более 60 крупных гарнизонов, уничтожили 5 железнодорожных станций и 10 эшелонов с боевой техникой и боеприпасами. И, что немаловажно, восстановили советскую власть в значительной части Лунинецкого, Житковичского, Старобинского, Ивановского, Дрогичинского, Ленинского, Телеханского и Ганцевичского районов. Партизаны надёжно контролировали огромный участок железной дороги Брест — Гомель, перегон Барановичи — Лунинец.



Бойцы отряда Коржа



Василий Корж (в центре). 1942 год

«БАГРАТИОН»

Великая Отечественная война приближалась к своему концу. Василий Корж, узнав о том, что готовится освободительная операция «Багратион», приказал командирам партизанских отрядов вывести мирное население в лес. По задумке, этот хитрый ход не позволит немцам, когда те будут отступать, забрать с собой военнопленных.

На протяжении всей войны Василий Захарович не забывал о простых людях. Если и устраивал засады, то вдали от населённых пунктов. А партизаны по возможности помогали крестьянам пахать землю, сеять и собирать урожай.

«Товарищ Корж разрабатывал и руководил многими боевыми операциями. В сложной обстановке быстро ориентируется и быстро принимает решение. Хорошо знает тактику партизанской войны. Дисциплинирован. Требователен к себе и подчинённым. Пользуется уважением и любовью у партизан и окружающего на-

селения», — пишет в боевой характеристике **Петр Калинин**, начальник белорусского штаба партизанского движения.

— Дедушка не любил рассказывать о войне, — вспоминает Ольга Корж. — На все просьбы отвечал: «Вам пока это не интересно. Будет интересно, когда нас не станет».

15 августа 1944 года Василию Коржу присвоили звание Героя Советского Союза. А с 1949 года он получает должность заместителя Министра лесного хозяйства БССР.

— Но начальником работать не захотел. Сидеть где-то в кабинетах, заниматься бумажными делами — это не для него. Поэтому всё бросил и уехал в свой родной колхоз, помогал людям, — рассказывает Ольга Корж.

Трудности, с которыми столкнулся Василий Захарович в колхозе с символичным названием «Партизанский край», не отпугнули его. Отсутствие железных и автомобильных дорог, электричества и квалифицированных кадров не помешало колхозу через несколько лет стать одним из лучших в Минской области.

Прошло время, и в домах появился свет, а между соседними деревнями и сёлами — дороги.

Умер Василий Корж в 1967 году в Минске. Его именем названы улицы в Минске, Солигорске, Старобине, Гоцке, Хоростове, Пинске, Давид-Городке, Столине, Дрогичине, Лунинце и Слониме.

— Свою генеральскую форму дедушка надевал очень редко. Но мы его об этом часто просили, особенно когда приезжали в гости в Москву, — вспоминает Ольга Корж. — Говорили: надевай форму, и пойдём на Красную площадь. Мы гордились им.

Он всегда повторял, что в жизни всего добился сам, поэтому и вы должны добиться всего собственными силами. Никогда не пользуйтесь фамилией и своим положением.



Корж (крайний справа в нижнем ряду).
Высшая военная академия в Москве. 1945—1946 годы



Корж в Хоростово после войны



Корж во время работы председателем колхоза